



天下兴亡，匹夫有责。居安思危，有备无患。

永康市人民政府征兵办公室
永康日报社

“硬核”出招，打出战“疫”组合拳 经济开发区众志成城防控疫情系列报道①



党旗飘在哪里 阵地就在哪里



昔日热闹繁华的街面变得静悄悄



测量体温登记 严把防控关

网格化管理全域排查摸底 24小时值班严格管控进出人员

面对疫情蔓延的严峻形势，织密织牢防控网成为疫情防控的关键。开发区各村党员干部身先士卒，网格员、联防队员及村民志愿者主动担责，充当排查员、宣传员、劝导员、检测员、采购员、心理疏导员，全面实行网格化管理，全域开展排查摸底，严格执行24小时值班制，严格管控进出人员，带领全体新老开发区人，筑起了硬核疫情防控线。

只要我们团结互助，就会有力量战胜疫魔。这是兰街村全体村民形成的共识，对于村里制定规章制度，大家都很配合。1月31日，兰街村党支部书记李岩敏接受记者采访时说。

自1月23日全省启动重大突发公共卫生事件一级响应以来，兰街村村两委第一时间作出部署，动员村里网格员全面摸排，了解新兰街村人的返乡情况及留村过年情况。该村依托原有网格员、联防队值班机制的基础上，

在村口一间活动板房内成立疫情防控指挥部，全村全域定时消毒，全面打响疫情防控阻击战。

村里推行网格管理制度以来，每个网格员对联系户的情况都了解得很清楚。很快就摸排出了所有新兰街村人的动向。李岩敏告诉记者。

经过摸排，去年租住在该村的新兰街村人有500余人，除96人留在村里过年，其他人全部返回老家过年。对于返回老家过年的新兰街村人，网格员和户主层层落实，通过电话、短信、微信的形式通知到人延期回村，对留村过春节的新兰街村人组建微信群，采用同质化管理，建议居家，减少流动，原则上不出村，除环卫、供电、医院等单位上班的村民每天必须外出外，确有急事需外出的村民都要经过审批才可放行。网格员要求网格到户、宣传到人，及时做好疫情防控知识和政策的宣讲，主动收集汇总村民生活难

题，便于村两委班子第一时间解决。

据悉，在兰街村，除了成立由党员、村联防队员、志愿者组成的值班小分队，实行24小时值班制，还专门制定了兰街村（病毒防控小组）跟进表，对所有进出村的人员都要测温，并详细登记姓名、事由摘要、出发地、进村时间、出村时间、交通工具、联系号码等信息。

这是一条铁律，任何人进出村都要测温、登记，我们也不能例外。该村村委会主任李法钱说。对于这条铁律的执行，村民纷纷点赞，他们认为，在疫情蔓延的特殊时期，村里执行得越严格，就是对全体村民最大的保护。

值得一提的是，自1月27日以来，兰街村立在村疫情防控指挥部屋顶上的党旗高高飘扬，全体党员佩戴党徽奋战在疫情防控一线，全村上下用实际行动诠释着党旗在哪里，阵地就在哪里，力量在哪里。

线上管住门禁卡线下张贴封条，技防+人防精准管控出租房

记者了解到，开发区作为我市工业经济主战场，2019年有各类工业企业1900多家，各类经营主体5000多家，除了本地常住人口2.8万人，还吸引了外来人员约19万人前来创业、工作、生活。开发区不少村成了典型的外来人口与常住人口倒挂的村，出租市场历来比较活跃。眼下正处于疫情防控的关键期，出租房屋俨然成了开发区不少村疫情防控的重要战场。

在如何做好防输入+文章上，开发区创新探索了技防+人防机制，扬长避短精准管控出租房。开发区依托村村都有雪亮工程的基础上，利用全开发区已安装的5100多套智能门禁系统，线上管住无人居住的出租房屋智能门禁，线下张贴封条，督促人人盯防，最大限度阻断疫情传播链条，守好疫情防控门户。

4日14时30分许，记者来到开发区曹园村，昔日热闹繁华的街面变得静悄悄。该村除了各个疫情防控卡点有人值班站岗，巡逻人员绕村巡逻宣传疫情防控要点，几乎看不到其他人在路上闲逛，全村基本处于暂停状态。

防控疫情要想办法、动真格，不断总结经验、完善举措，掌握主动权，才能打赢这场疫情防控阻击战。曹园村党支部书记胡林元说。该村有村民1000多人，外来人员有8000多人，这个春节留在该村过年的外来人员约700人。自疫情防控阻击战打响以来，该村党员干部、网格员每天一线摸排，要求房东签订责任书，切实落实出租房管控，有新情况及时向网格员汇报。但起初在

开展出租房排查管控过程中，进展并没有想象中顺利。

我们村出租房面大量广，人员复杂是一方面，另一方面，有不少房东常年不住在村里，难免存在对租客是否回老家过年等信息掌握不准确的情况。这不仅给排查工作带来不小挑战，还可能在防输入上留下隐患。胡林元道出了原因。

对此，忙着摸排的网格员着急，房东们也着急，如果有租客不自觉，偷偷跑回来又不主动上报怎么办？总不可能24小时上门盯着吧。

过了不久，胡林元就从村里已推行的出租房旅馆式智能管理模式上找到了启示：全村有80%以上房东安装了智能门禁系统，相当于有6000多人外来人员在使用智能门禁系统。经过房东授权之后，租客使用的智能门禁与二代身份证、手机、门禁卡之间信息实现互通，可以用多种方式开门。但如果房东关闭解除了无人居住出租房的智能门禁授权，那租客即使回村里也无法进入出租房，必须找房东重新授权。

这样一来，房东就掌握了了解租客信息动态的主动权，在出租房管控上的工作效率也大大提高。胡林元说。

由此，曹园村在疫情防控期间，推出了“十个一律”工作法，率先在开发区通过关闭解除智能门禁的技防模式精准管控出租房，要求房东签订责任书，落实责任守好家门，一旦发现外来人员偷偷入住、故意隐瞒不报，或者已住村里的租客不遵守管理制度等情况，房东为第一责任人，将追究房东责任。

事实上，除了曹园村，开发区黄城里

村、苏溪村、夏溪村、杜山头村等也纷纷通过关闭解除智能门禁的技防模式来助力加强出租房精准管控的力度。

值得一提的是，杜山头村在门禁系统技防基础上，还升级了人防模式，对该村所有闲置、无人居住的出租房一律张贴封条，通过这种醒目的方式在全村范围内进行告知，提醒周围邻里加强监督，形成人人盯防的态势。

杜山头村有村民970多人，外来人口有3000多人，其中这个春节留在该村过年的有340多人。目前村里对安装过智能门禁系统的120多位房东都已通知落实到位，要求关闭解除无人居住出租房的智能门禁授权。但由于村里很多出租房位于老村区块，房子结构比较老，不适宜安装智能门禁系统，这类出租房成了管控的难点。杜山头村村委主任杜春喜说。

智能门禁系统不能全域覆盖管控，监控探头也不一定能盯住到每间出租房。既然线上技防力量不够，那就线下人防升级来凑。该村村两委集思广益，决定张贴封条的形式来加强监管。

贴封条的办法虽然有点土，但村民普遍反映很实用，这样大家对哪些出租房有人住，哪些出租房没人住都一目了然，一有什么变化也能及时关注到。这样一来，也激发了人人参与疫情防控的积极性，进一步织密了全村的疫情防控网。杜春喜表示，下一步，该村将进一步发挥技防+人防的实战叠加效能，联防联控、群防群治，尽全力确保全村群众生命安全和身体健康。

“

这个春节，注定让我们铭记，疫情牵动着所有人的心。没有什么比人民群众的安全健康更重要。守住疫情防控阵地，就要打好主动仗、下好先手棋。自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，经济开发区全面打响了疫情防控阻击战。

按照市委、市政府要求，开发区党工委、管委会科学判断形势、精准把握疫情，紧锣密鼓开展疫情防控部署，从组建队伍，压实排摸管控责任；完善机制，增强疫情防控合力；严密排查，防止外来人员新增输入；倒查问责，从严管控居家隔离；宣传引导，营造疫情防控氛围五个方面着手，织就了一张阻击疫情的大网。

连日来，开发区的党员干部全员奋战在一线，统一领导、统一指挥、统一行动，坚守岗位、靠前指挥、守土尽责，发动群众、组织群众、凝聚群众，让党旗在疫情防控斗争第一线高高飘扬，从农村到企业全面落实联防联控的硬核实招、创新招，打出了战疫组合拳。

记者 徐敏